
Protokół nr 15 

z posiedzenia  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 16 października 2025 roku 

 

Posiedzenie odbyło się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 

programu do wideokonferencji.   

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W posiedzeniu 

udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną listą obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

Proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 14 z ostatniego posiedzenia Komisji. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały na najbliższą sesję Sejmiku w sprawie  zmiany uchwały w 

sprawie nadania statutu  Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności w Katowicach. 

4. Zapoznanie się z informacją o stanie realizacji zadań oświatowych Województwa Śląskiego za 

rok szkolny 2024/2025. 

5. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 

 

Ad 1 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, przedstawiając 

proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum potrzebnego do 

podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Komisja jednogłośnie pozytywnie przegłosowała 

proponowany porządek obrad. 

Ad 2. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosiła zebranych o zgłaszanie uwag i 

zastrzeżeń do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 14. Ponieważ nie wniesiono uwag i 

zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, protokół nr 14 z posiedzenia 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 18 września 2025 r uważa się za przyjęty przez Komisję.  

Ad 3. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania statutu  Śląskiemu Centrum Wolności 

i Solidarności w Katowicach druk VII/ 260. Proszę wnioskodawcę o krótkie wprowadzenie. 

Dyrektor Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego , Pani Gabriela Gros - zgodnie z art. 13 

ust. 1 ustawy z dnia 25 października 1991 roku o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej 

(tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 87) instytucje kultury działają na podstawie aktu o ich utworzeniu 

oraz statutu nadawanego przez organizatora. Statut Śląskiego Centrum Wolności i Solidarności został 

nadany uchwałą numer IV/22/29/2012 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 18 czerwca 2012 roku. W 

związku z realizowanymi zadaniami, dużą liczbą inicjatyw podejmowanych przez Centrum oraz 

koniecznością udziału dyrektora instytucji w licznych spotkaniach poza siedzibą instytucji, zachodzi 

konieczność utworzenia stanowiska zastępcy dyrektora. W związku z tym, że statut Śląskiego Centrum 

Wolności i Solidarności nie przewiduje stanowiska zastępcy dyrektora, istnieje konieczność wprowadzenia 

w nim stosownych zapisów. Zmiana statutu wynika z konieczności dostosowania funkcjonowania instytucji 

do nowej rzeczywistości przestrzennej, społecznej i symbolicznej, jaka kształtuje się wokół Kopalni KWK 

„Wujek” w Katowicach. Planowane przekształcenia na tym terenie – obejmujące w niedalekiej przyszłości 

zamknięcie zakładu, rewitalizację pokopalnianych obiektów oraz otwarcie instytucji na nowe formy 

działalności – wymagają elastyczności oraz aktualizacji ram organizacyjnych. Instytucja, która od lat pełni 

funkcję strażnika pamięci o ofiarach pacyfikacji z 16 grudnia 1981 roku, stoi dziś przed wyzwaniem nie 



tylko pielęgnowania dziedzictwa, lecz także nadania mu nowej dynamiki. Zmiana statutu ma umożliwić 

dalszy rozwój działań edukacyjnych, wystawienniczych i badawczych oraz rozszerzenie pola 

oddziaływania na kolejne pokolenia odbiorców – zarówno lokalnych, jak i ogólnopolskich. Z uwagi na to, 

iż możliwość ustanawiania pełnomocników wynika z przepisów prawa powszechnie obowiązującego 

zasadne jest również uchylenie ze statutu § 6 ust.3 w dotychczasowym brzmieniu. W związku z powyższym 

istnieje konieczność przyjęcia zmiany uchwały Nr IV/22/29/2012 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 

18 czerwca 2012 r. w sprawie nadania statutu Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności. Zarząd 

Województwa Śląskiego w dniu 17 września 2025 r. podjął uchwałę nr 2033/112/VII/2025 w sprawie 

przyjęcia projektu uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie zmiany uchwały Nr 

IV/22/29/2012 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 18 czerwca 2012 r. w sprawie nadania statutu 

Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności. Informację o poddaniu konsultacjom społecznym projektu 

uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania statutu 

Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności wraz z trybem ich przeprowadzenia zamieszczono na stronie 

internetowej Województwa Śląskiego bip.slaskie.pl. Do udziału w konsultacjach, które odbyły się w dniach 

od 21 września do 5 października 2025 r., na podstawie uchwały Nr IV/3/7/2010 Sejmiku Województwa 

Śląskiego z dnia 29 grudnia 2010 r. w sprawie przyjęcia zasad i trybu konsultowania projektów aktów 

prawa miejscowego z późn. zm. uprawnione są organizacje pozarządowe i podmioty wymienione w art. 3 

ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Projekt dokumentu przekazano również 

Radzie Działalności Pożytku Publicznego Województwa Śląskiego. Uwagi można było zgłaszać na 

formularzu, będącym załącznikiem do trybu konsultacji, za pomocą poczty elektronicznej, poczty 

tradycyjnej bądź dostarczając go osobiście do siedziby Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Śląskiego. W czasie trwania przedmiotowych konsultacji społecznych żaden podmiot nie zgłosił uwag do 

projektu uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania statutu 

Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności. Rada Działalności Pożytku Publicznego Województwa 

Śląskiego nie wniosła żadnych uwag do projektu uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie 

zmiany uchwały w sprawie nadania statutu Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - czy ktoś ma  pytania do przedstawionego 

projektu uchwały? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania; 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie nadania 

statutu  Śląskiemu Centrum Wolności i Solidarności w Katowicach druk VII/ 260 następującym 

stosunkiem głosów; 

za - 11, przeciw – 0, wstrzym.  – 0. 

Ad 4. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do zapoznania się z Informacją o 

realizacji zadań oświatowych Województwa Śląskiego za rok szkolny 2024/2025.Proszę przedstawiciela 

Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych o krótkie wprowadzenie. 

Dyrektor Departamentu Edukacji , Pani Anna Kwaśniewska- jak co roku przestawiamy Sejmikowi 

informację z realizacji zadań oświatowych. Informacja jest dość obszerna bowiem każda z naszych 26 szkół 

i placówek oraz 19 filii bibliotek pedagogicznych jest przedstawiona osobno. Województwo wykonuje 

zadania organu prowadzącego dla szkół i placówek o różnym stopniu specyfiki. Nasze placówki mają 

charakter ponad regionalny . Szczegółowe informacja o realizacji zadań oświatowych Województwa 

Śląskiego za rok szkolny 2024/2025 stanowi załącznik do protokołu. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  -  otwieram dyskusję czy ktoś ma jeszcze pytania 

do przedstawionego materiału?  

radna Maria Nowak - mam kilka pytań  do przedstawionego materiału; mamy CKU w innych miasta w 

których  samorząd województwa prowadzi te placówki, co jest powodem że na przykład w Chorzowie taka 

placówka nie jest prowadzona przez samorząd województwa?. Kolejne pytanie dotyczy konkursów -na 



stronie 17 mamy wyszczególnione różne konkursy ciekawe konkursy chciałam zapytać skąd Rybnik i 

Racibórz mają kontakty z Ghaną to dość egzotyczne partnerstwo. Wiem, że rok szkolny i kalendarzowy to 

inne terminy ale na str. 62 są pokazane wydatki na oświatę chciałabym zapytać jakie były wydatki na 

oświatę w roku 2024 jeżeli wydano tylko około 90 % ?. Ostatnią sprawę którą chciałam poruszyć to pomoc 

dla dzieci z Ukrainy. W Bytomiu działał oddział dla dzieci z Ukrainy. Chodziło tam około 50 dzieci, uczyły 

się języka polskiego. Od tego roku szkolnego oddział przestał istnieć ponieważ miasto Bytom nie ma 

środków na utrzymywanie tego oddziału. W sprawozdaniu jest napisane że samorząd województwa 

przeznacza środki na pomoc dla Ukrainy, chciałam zapytać ile przeznaczyliśmy na tą pomoc?. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – jeśli chodzi o finanse to w informacji mamy 

podany rok szkolny i kalendarzowy te informacje nie są czytelne ponieważ w rok 2024 wchodzi tylko 

wrzesień, październik i listopad, sześć miesięcy za rok 2024 nie obejmuje sprawozdania. 

Dyrektor Departamentu Edukacji , Pani Anna Kwaśniewska – chciałam przypomnieć że jesteśmy 

organem prowadzący tylko dla wybranych placówek oświatowych. Na pomoc obywatelom Ukrainy 

wydaliśmy ponad 5.815.673,00 zł było to na zadnia oświatowe związane z kształceniem, wychowaniem i 

opieką na dziećmi i uczniami będącymi obywatelami Ukrainy dlatego mogę odpowiadać tylko za placówka 

dla których organem prowadzącym jest samorząd województwa. Za placówki oświatowe na terenie 

Bytomia odpowiada Prezydent Miasta. Jeżeli chodzi o środki finansowe na stronie 59 to wykazana jest 

część oświatowej subwencji ogólnej i potrzeby oświatowe. W oświacie mamy rok oświatowy od września 

do czerwca i wykonanie między wrześniem a grudniem w roku budżetowym. Wykonanie na poziomie 90% 

jest bardzo duże w stosunki do całego budżetu a pozostałe 10% to niewielka kwota .Jeżeli chodzi o CKU 

to n placówka musi mieć charakter regionalny miasto Chorzów nie składało wniosku aby stać się placówką 

samorządu województwa. Jeśli chodzi o projekty które realizują WOM- y i ich ośrodki to wynika to z 

projektów i konkursy w których uczestniczą. Placówki w Rybniku i Raciborzu realizowały projekt 

międzynarodowego konkursu filmowego we współpracy z Ghaną. 

radna Maria Nowak – rozumiem, że miasto Chorzów nie starało o to aby zostać placówką samorządu 

województwa śląskiego. Cieszy mnie, że mamy konkursy i różne projekty we współpracy z tak 

egzotycznymi krajami jak Ghana. Chciałam jeszcze zapytać o małe granty kto je otrzymał które szkoły, 

jakie placówki? 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  czy są jeszcze pytania jeśli nie to zamykam 

dyskusję i przechodzimy do kolejnego punktu posiedzenia Komisji. Chcę tylko powiedzieć że jak będziemy 

omawiać program współpracy z organizacjami pozarządowymi to wtedy dokładnie będziemy mogli się 

dowiedzieć kto otrzymał małe granty. 

Dyrektor Departamentu Edukacji , Pani Anna Kwaśniewska – chciałam tylko dodać, że mieliśmy 138 

konkursów ofert na małe granty, a 180 to konkursy dla organizacji pozarządowych wszystkie oferty są 

dostępne na BIP.  

 

Ad 5  

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  otrzymaliśmy pismo z prośbą o wybór radnego 

do Rady Programowej instytucji kultury „Szyb Staszic w Tarnowskich Górach”. 

Komisja jednogłośnie wyznaczyła Przewodniczącą Komisji Panią radną Lucynę Ekkert. 

 



Ponad to Pani Przewodnicząca zaproponowała posiedzenie wyjazdowe do Szybu Staszic, które odbyło by 

się wspólnie z Komisją Kultury i Sportu  miasta Tarnowskie Góry. Szczegóły zostaną podane w 

późniejszym terminie przy założeniu, że termin nie ulegnie zmianie 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy ktoś ma jeszcze pytania w tym punkcie , nie 

widzę, zatem zamykam posiedzenie Komisji. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska                                                               Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

Lucyna Ekkert 

 

 

 

 

 

 

 

 


